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ΕΡΩΤΗΣΗ 
  

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κ. Πιερρακάκη, τον  

Υπουργό Εσωτερικών, κ. Θ. Λιβάνιο και την Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και 

Οικογένειας, κ. Δ. Μιχαηλίδου 

Θέμα: Ανάγκη διεύρυνσης της ετήσιας εισοδηματικής ενίσχυσης προς όλους τους μόνιμους 
κατοίκους ορεινών και μειονεκτικών περιοχών, στο πλαίσιο αντιμετώπισης της 
πληθυσμιακής συρρίκνωσης και της ενίσχυσης της τοπικής βιωσιμότητας. 

κ.κ. Υπουργοί, 

Σύμφωνα με το άρθρο 27, παρ. 2 του ν. 3016/2002, όπως τροποποιήθηκε με τον νόμο 4701/2020, 
προβλέπεται η παροχή ετήσιας εισοδηματικής ενίσχυσης ύψους 300 έως 600 ευρώ σε οικογένειες 
που κατοικούν μόνιμα σε ορεινές και μειονεκτικές περιοχές της χώρας, με εισοδηματικά κριτήρια 
που δεν ξεπερνούν τα 4.700 €. Αν και το μέτρο αυτό αποτέλεσε μια θετική πρωτοβουλία, η 
περιορισμένη του εφαρμογή μόνο σε οικογένειες και όχι σε όλους τους μόνιμους κατοίκους 
περιορίζει τη δυνατότητα υποστήριξης ενός ευρύτερου μέρους του πληθυσμού που αντιμετωπίζει 
εξίσου έντονες δυσκολίες διαβίωσης. Επίσης, θα πρέπει να εξεταστεί και η αύξηση της εν λόγω 
ενίσχυσης εξαιτίας της ακρίβειας και των συνθηκών της οικονομίας, τη δεδομένη χρονική στιγμή.  

Ορεινοί, απομονωμένοι και δύσβατοι οικισμοί, όπως η Κλεπά Ναυπακτίας, μεταξύ άλλων,  λόγω 
της απομόνωσης, της έλλειψης βασικών υποδομών και των αυξημένων εξόδων μετακίνησης και 
καθημερινής διαβίωσης, αδυνατούν να συγκρατήσουν τους κατοίκους τους – ιδιαίτερα τους νέους 
και τους εργαζόμενους. Η πληθυσμιακή μείωση σε πολλές κοινότητες της Αιτωλοακαρνανίας 
ξεπερνά το 40% τα τελευταία χρόνια, σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ. Το φαινόμενο αυτό 
εντείνεται και συμβάλλει στη σταδιακή ερήμωση των χωριών, τη δημογραφική γήρανση, με 
ορισμένες περιοχές να καταγράφουν μέσο όρο ηλικίας άνω των 60 ετών και τη συρρίκνωση των 
τοπικών οικονομιών, με αποτέλεσμα την πλήρη αποδιάρθρωση της κοινωνικής και οικονομικής 
συνοχής αυτών των περιοχών.  

Η διεύρυνση της παροχής αυτής της ετήσιας ενίσχυσης σε όλους τους μόνιμους κατοίκους – είτε 
ανήκουν σε οικογένειες είτε πρόκειται για άτομα ή ζευγάρια χωρίς παιδιά ή αφορά άτομα με 
αναπηρία, αποτελεί ένα στοιχειώδες και δίκαιο μέτρο ανακούφισης, αλλά και κίνητρο παραμονής 
και επανεγκατάστασης σε αυτές τις περιοχές. Παράλληλα, θα μπορούσε να συμβάλει ουσιαστικά 
στην ανάπτυξη βιώσιμων τοπικών οικονομιών, στη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά 
και στη δημογραφική ανάκαμψη της περιφέρειας. 

Σημειώνεται ότι η προτεινόμενη διεύρυνση της ενίσχυσης δεν αναιρεί ούτε περιορίζει τη στήριξη που 
ήδη παρέχεται στις οικογένειες αντιθέτως, την ενισχύει έμμεσα, καθώς συμβάλλει στη δημιουργία 
συνθηκών που ευνοούν την παραμονή και την οικογενειακή ζωή σε περιοχές που σταδιακά 
εγκαταλείπονται. Ενισχύει τη δυνατότητα ανθρώπων να παραμείνουν ή να επιστρέψουν, να 
δημιουργήσουν οικογένειες, να ενταχθούν σε παραγωγικές δραστηριότητες, συμβάλλοντας στην 
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αναζωογόνηση των τοπικών κοινωνιών και δεν εξαιρεί κανέναν κάτοικο που διαμένει σε ορεινές ή 
μειονεκτικές περιοχές.  

Επειδή η διατήρηση της ζωής στις ορεινές και μειονεκτικές περιοχές δεν είναι μόνο θέμα επιβίωσης 
τοπικών κοινωνιών αλλά και ζήτημα εθνικής συνοχής, γεωγραφικής ισότητας και μακροχρόνιας 
δημογραφικής στρατηγικής,  

ερωτώνται οι κκ Υπουργοί: 

1. Προτίθεστε να εξετάσετε τροποποίηση της σχετικής διάταξης, ώστε η ενίσχυση να 
καταβάλλεται σε όλους τους μόνιμους κατοίκους ορεινών και μειονεκτικών περιοχών,  
συμπεριλαμβανομένων και των ατόμων με αναπηρία, ανεξαρτήτως οικογενειακής 
κατάστασης; 

2. Υπάρχει πρόβλεψη για αναπροσαρμογή των ποσών της ενίσχυσης ή των εισοδηματικών 
ορίων, ώστε να ανταποκρίνονται στις σύγχρονες συνθήκες διαβίωσης και στα αυξημένα 
κόστη στις απομακρυσμένες αυτές περιοχές; 

3. Ποια επιπλέον μέτρα εξετάζετε για την ανακοπή της πληθυσμιακής καθίζησης των ορεινών 
κοινοτήτων και την ολοκληρωμένη στήριξή τους με στόχο την αναζωογόνηση του τοπικού 
ιστού, με κίνητρα παραμονής και επιστροφής των νέων, καθώς και την παραγωγική τους 
ανασυγκρότηση; 

 

Αθήνα, 25 Ιουνίου 2025 

                              

                                                           Η ερωτώσα Βουλευτής 

   

Χριστίνα Σταρακά 




